
 

 
 

TAVOLO TECNICO PER LA SCUOLA 
AREA DEI SERVIZI ALLA PERSONA 

 

Verbale seduta del  25 settembre 2023 
 

Il giorno 25 settembre 2023 alle ore 11,00  presso la Sala Giunta, sono presenti:  

 

Ruolo Nominativo Rilevazione presenza 

Assessore alla Pubblica Istruzione Avv. Lucio Facchinetti Presente 

Dirigente Scolastico Istituto Comprensivo 

“Polo Ovest” 

Prof. Pietro Andus Aristo 

presente 
sono presenti anche  

Donati Stefania e Sala 

Sonia 

Dirigente Scolastico Istituto Comprensivo 

“Polo Est” 

Prof. Gabriele Bolcato 

 

assente 

Dirigente Scolastico Istituto Superiore 

“Primo Levi” 

Prof.ssa Ersilia Conte 

assente 

Direttrice Agenzia Formativa “Don Angelo 

Tedoldi" 

Michela Bugatti 

assente 

Rappresentante scuole paritarie Mirella Biemmi 

assente 

Presidente Consiglio di Istituto “Polo 

Ovest” 

Roberto Zavaglio 

Presente 

Presidente Consiglio di Istituto “Polo Est” Marco Larocca 

Presente 

Presidente Consiglio di Istituto “Primo 

Levi" 

Fabrizia Luisa Guerrrini 

assente 

Vicario Unità Pastorale  

assente 

Presidente Agenzia Formativa Roberto Stefana 

Presente 

Presidente del Comitato Genitori “Polo 

Ovest" 

Monia Ghidini 

Presente 



 

Presidente del Comitato Genitori “Polo 

Est" 

Annamaria Pop Ionela 

Presente 

Vicesindaco – Assessore ai servizi sociali Sonia Peli 

 

Assessore ai lavori pubblici Claudio Gnutti Presente 

 

 

Sono altresì presenti:  

Sala Sonia e Donati Stefania per il Polo Ovest e la vice presidente Comitato genitori Polo Ovest Sig. 

Moretti Ilenia– autorizzata alla partecipazione in quanto Monia Ghidini è in scadenza alla 

presidenza del Comitato Genitori Polo Ovest 

 

 

 

Esercita le funzioni di Segretario verbalizzante la dott.ssa Lauretta Staffoni. 
 

All’ordine del giorno vi sono i seguenti argomenti: 
 
 

Punto 1 all’OdG 

COMUNICAZIONI URGENTI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI DIMENSIONAMENTO 

SCOLASTICO 2024/2025; 

 

Facchinetti: Ringrazia i presenti e spiega l’urgenza della convocazione del T.T.. La premessa è che ci 

si è lasciati all’ultimo tavolo tecnico del 7 settembre con una possibile proposta condivisa sul 

dimensionamento scolastico che vedeva per l’anno scolastico 2024/2025 la chiusura dei Plessi 

periferici di Gazzolo e Fontana. 
A seguito di una verifica stringente e più approfondita verifica progettuale  con i Lavori Pubblici del 

Comune  si è arrivati alla conclusione di non poter avere la certezza sulla chiusura del Plesso di 

Fontana.  
Ripercorre le complesse fasi progettuali che fin dal 2016 hanno portato avanti step di lavori  

sempre problematici e da qui l’incertezza di avere la scuola Caduti in grado di ospitare per il 

2024/2025 anche gli alunni di Fontana.   
Stiamo parlando di un progetto ereditato  con alcuni capisaldi immodificabili, ma che nel corso del 

tempo si è rivelato inadeguato alle nuove esigenze (spazi, laboratori, aule). 
Basti pensare alla capienza delle aule nel nuovo piano che erano previste per un numero di 7 ma 

che, alla luce dei numeri degli alunni  hanno dovuto essere ridotte a 4 per poter ospitare classi che 

non possono più essere di 15/20 ma un numero maggiore. Questo ha inevitabilmente tolto spazio 

ad aule per l’eventuale spostamento di Fontana. 
Si è quindi agito in una situazione di emergenza perché anche le due aule adiacenti al refettorio 

risultano inidonee ad ospitare un numero superiore a 15/20 alunni e probabilmente dovranno 

essere utilizzate per ampliare gli spazi mensa. Anche perché se non si dovesse fare così si 

rischierebbero i due turni in mensa e questo provocherebbe  gravi disagi per il tempo gioco. 
 



 

Si sta, comunque, lavorando ad un progetto nuovo che prevede il recupero di spazi con lo 

spostamento dell’archivio storico e con una trattativa con la parrocchia che potrebbe portare ad 

un ampliamento della scuola. 
Ulteriore problema che si è verificato in corso d’opera è l’impossibilità di utilizzare le ex aule 

utilizzate dagli “Amici dell’arte” per mancanza delle  altezze necessarie alla agibilità. 
Difficile, quindi, trovare nell’immediato le risorse necessarie  per fare altri interventi. 
Quale decisione allora si rende necessario adottare per non incorrere in disagi per chi dovrà essere 

“assorbito” alla Caduti? Unica soluzione è non chiudere il Plesso di Fontana ma solo Gazzolo. 
Fontana continuerà con il criterio delle iscrizioni  e proseguirà fino a che i numeri lo consentiranno. 
 
Ass. Gnutti: ci si è accorti ora delle difficoltà in quanto abbiamo ereditato un progetto nel primo 

step immodificabile. Progetto già approvato con archivio storico non previsto e lasciato senza 

possibilità di un suo spostamento liberando spazi per la scuola. 
Il secondo step è  in continuità del primo. Uniche soluzioni sono di grande onerosità e allo stato 

attuale non praticabili. 
Si cercherà di preparare un progetto ed eventualmente essere pronti per cercare finanziamenti. 
 
Insg. Sala: si rammarica che nessuno abbia sottoposto in visione il Progetto e critica il fatto di 

essere stata invitata a non intromettesi. Si augura che la scuola venga consegnata al massimo delle 

sue potenzialità. Torna a far presente la criticità dei bagni nella parte nuova, ribadendo la loro 

inadeguatezza numerica: 100 bambini per n. 2 bagni e nessuna previsione per bagno insegnanti. 
 
Ass. Gnutti: si rende disponibile per piccoli interventi e riconosce le problematiche per i bagni. 
 
Ass. Facchinetti: prende atto delle critiche ma ribadisce che il progetto era immodificabile e, ad 

oggi, l’unica soluzione è non procedere alla chiusura di Fontana. 
Per i lavori attualmente in corso  e dopo il sopralluogo con l’RSPP lo stesso ha predisposto una 

relazione inviata al Dirigente Scolastico per le problematiche sollevate, come ad esempio la 

presenza della Gru, pulizia, polvere e tutto quello che può allarmare le famiglie e ha tranquillizzato 

tutti invitando alla collaborazione tra le parti. 
 
Ghidini M. Dice di aver sentito la rappresentante di classe e avrà appuntamento con l’insegnante 

Sala il giorno dopo per affrontare le questioni legate alla sicurezza del cantiere. 
 
Zavaglio: Ribadisce la necessità di non dare credito a tutte le segnalazioni ma tutto va 

attentamente vagliato e verificato. Ritiene utile suggerire ai genitori di chiamare in direzione per 

avere informazioni, perché se ci sono problemi del cantiere non si può investire il comitato 

genitori non avendo le necessarie competenza tecniche. Agire rispettando i ruoli: Scuola e 

Dirigente scolastico. Dare meno credito a tutte le voci che in questi gironi si sono sentite e agire 

nel rispetto dei ruoli. 
Vero è che non ci sono stati i giusti interventi organizzativi comunicati con giusti tempi di preavviso 

necessari ad una organizzazione ottimale dell’avvio della scuola.  
 
Insg. Sala: ribadisce che non è concepibile far partire la scuola senza elementi  essenziali (telefono, 

campanella) 
 
Ghidini M.  Ricorda al tavolo quello che come genitori abbiamo vissuto in questi anni sul problema 

dimensionamento. Ricorda che sono stati i genitori a chiedere una programmazione sulle possibili 

chiusure e come Comitato genitori sono state fatte emergere considerazioni per dare alle famiglie 



 

una certezza sulla frequenza scolastica dei propri figli. La scelta della scuola deve tenere anche 

conto delle esigenze delle famiglie. 
Ricorda come la fine dei lavori alla Caduti era importante per fare una scelta definitiva e la Caduti 

diventava, così, la scuola di riferimento anche per le famiglie tanto che qualcuno ha iscritto in 

quella scuola  i propri figli proprio per tale motivo. 
Spiace constatare che in questi anni sono state fatte tante considerazioni ma che poi non ci sono 

state le condizioni per verificare prima questa impossibilità che porta al punto di inizio. 
 
Zavaglio: pone la questione bagni augurandosi che il problema venga risolto. 
 

Gnutti: dice che si sta risolvendo il problema ma che richiede un progetto straordinario. 
 

Facchinetti: chiude la seduta invitando le scuole a partecipare ad una importante iniziativa presso 

la ex SABAF.  Si tratta di una mostra fotografica che tratta di storia/cultura e lavoro a Lumezzane. 

 
alle ore 13,00 si dichiara chiusa la seduta- 
 

 

 
 

================================================================================ 
 

 

      Il Segretario verbalizzante    

                                                          F.to Lauretta Staffoni 


